
 

1 

江苏省仪征中学 2024—2025 学年度第一学期高二化学导学案 

专题 2 第二单元  化学反应的方向与限度 

第一节 化学反应的方向 

研制人：朱长飞   审核人：杨震 
班级：_________  姓名：____________  学号：______         授课日期：             

本课在课程标准中的表述： 

    知道化学反应是有方向的，知道化学反应的方向与反应的焓变和熵变有关。 

【学习目标】 

1．知道化学反应是有方向的。 
2．知道化学反应的方向与反应的焓变和熵变有关。 

【学习过程】 

导学： 知识梳理（阅读教材 P54-58 ） 

一、反应焓变与反应方向 

1．自发过程与自发反应 

(1)自发过程 

定义：自发过程是在一定条件下，不借助外力而自发进行的过程。 

自发过程具有的特点： 

a.体系趋向于从          状态转变为          状态(体系对外部做功或者         热量)。 

b.在密闭条件下，体系有从          自发转变为        的倾向。 

(2)自发反应：在一定条件下能               的反应。 

2．化学反应的自发性与反应焓变的关系 

(1)放热反应：绝大多数都能        ，且反应放出的热量         ，体系能量      得越多，反应越完全。 

(2)吸热反应：有些也能自发进行。 

(3)结论：反应的焓变是制约化学反应能否自发进行的因素之一。 

二、反应熵变与反应方向 

1．熵 

(1)定义：衡量一个           的物理量，其符号为     ，单位为             。 

(2)特点：混乱度越大，体系越无序，体系的熵值就         。 

(3)影响因素 

①同一物质：S(高温)    S(低温)；S(g)    S(l)    S(s)。 

②相同条件下的不同物质：分子结构越复杂，熵值           。S(混合物) ≥ S(纯净物)。 

2．熵变 

(1)定义：反应前后体系熵值的变化，记为 ΔS。 

(2)计算式：ΔS＝                      。 

(3)熵增或熵减的判断 

①物质由固态到液态、由液态到气态或由固态到气态的过程，ΔS    0，是熵       的过程。 

②气体体积增大的反应，熵变通常都是 ΔS    0，是熵       的反应。 

③气体体积减小的反应，熵变通常都是 ΔS    0，是熵       的反应。 
3．熵变与反应方向 

(1)熵        有利于反应的自发进行。 

(2)某些熵       的反应在一定条件下也能自发进行。 

结论：反应的熵变是与反应能否自发进行有关的一个因素，但     唯一因素。 
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三、焓变、熵变与反应的方向 

1．反应方向的判据 

(1)ΔH－TΔS    0 反应能自发进行。 

(2)ΔH－TΔS    0 反应达到平衡状态。 

(3)ΔH－TΔS    0 反应不能自发进行。 

2．文字表述：在      、      一定的条件下，自发反应总是向 ΔH－TΔS   0 的方向进行，直至达到    状态。 

预习自测 

1． 有同学认为自发过程就是自发反应，这种说法正确吗？为什么？ 

 

2． 试比较 H2O(s)、H2O(l)、H2O(g)的熵的大小。 
 

3． 熵增加的反应在常温、常压下一定能自发进行吗？而熵减小的反应是不是一定不能自发进行？试举例说明。 
 

 

4．判断正误，正确的打“√”，错误的打“×”。 

(1)能够自发进行的反应一定容易发生，也一定能反应完全          (  ) 

(2)对于 ΔS＞0 的反应，若在任何温度下均能自发进行，则该反应 ΔH＞0       (  ) 

(3)TATP(C9H18O6)受撞击分解爆炸，且无明显热效应，说明该分解反应熵显著增加     (  ) 

(4)C(s)＋CO2(g)===2CO(g)，室温下不能自发进行，说明该反应的 ΔH>0       (  ) 
 
导思：   

化学反应方向的判断 

 

俗话说“人往高处走，水往低处流”。高山流水，水自发从高处往低处流，那么化学反应呢？ 

 

1．在加热条件下，NH4Cl 可以分解，常温下 NH3 和 HCl 可以化合生成 NH4Cl。根据事实分析，在常温下和

高温下哪一个反应是自发反应？ 

 

2．对于反应 2NO2(g) N2O4(g) ΔH<0，从能量角度看该反应是自发反应，从熵变角度看该反应能否自发

进行？ 

 

【核心归纳】 

1．化学反应方向的判断 

 

2．温度对化学反应方向的影响 

 

导练：  

1．在 25 ℃、101 kPa 条件下，反应 2N2O5(g)===4NO2(g)＋O2(g)ΔH＝＋56.7 kJ·mol－1 能自发进行的原因是(  ) 

A．该反应是吸热反应   B．该反应是放热反应 

C．该反应是熵减小的反应   D．该反应的熵增效应大于能量效应 
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2．下列反应在任意温度下一定能自发进行的是________。 

(1)2NaCl(熔融)=====
通电 2Na＋Cl2↑ 

(2)2KClO3(s)===2KCl(s)＋3O2(g) ΔH＝－78.03 kJ· mol－1 

(3)CaCO3(s)===CaO(s)＋CO2(g) ΔH＝178.2 kJ· mol－1 

(4)4Fe(OH)2(s)＋2H2O(l)＋O2(g)===4Fe(OH)3(s) ΔH＝－444.3 kJ· mol－1 

(5)CO(g)===C(s，石墨)＋
1
2O2(g)  ΔH＝110.5 kJ· mol－1 

导航：  

 
 

导悟： 
 
 
 
 
 
 
  


	江苏省仪征中学2024—2025学年度第一学期高二化学导学案
	江苏省仪征中学2024—2025学年度第一学期高二化学导学案
	江苏省仪征中学2024—2025学年度第一学期高二化学导学案

